

**Всероссийского конкурса «Маршал Жуков»**

**Номинация конкурса  
- «Краеведение. История и истории»**

**Легенда нашего села  
Черкасова Марфа Антоновна  
(Эссе)**

**Шаршова Анастасия Константиновна,  
Коваленко Анастасия Сергеевна,  
Коган Александр Александрович,  
учащиеся МКОУ  
«Глазовская основная школа»**

**2023 год**

## Легенда нашего села

### Черкасова Марфа Антоновна

Земля моих отцов, земля родных людей,  
Печаль моя, забота и награда,  
Наверно, земли есть и краше и теплей,  
Наверно, есть. Но мне других не надо.

(Роберт Рождественский)

В каждом городе, деревне есть люди, о которых хочется рассказать всем, чтобы ничего не исчезло бесследно и осталась память в наших сердцах о них, совершивших трудовые подвиги.

Наша Юрьевская земля славится: Георгием Семёновичем Сидоровым – героем Советского Союза и Александром Федоровичем Гогловым – полным кавалером Ордена Славы. Их памяти 21 сентября 2018 года в праздничный день – ДЕНЬ МИРА состоялось открытие Мемориальных досок.

Жила на нашей земле ещё удивительная женщина Черкасова Марфа Антоновна, одна из первых ударниц Сухиничского района, коммунистка, член Всероссийского центрального исполнительного комитета.

Она родилась в 1901 году. Отец её – Антон Назарович был большевиком. Наверное, поэтому она выросла честным и справедливым работником, добросовестным и ответственным человеком.

Когда в деревне Юрьево образовался колхоз «Освобождённый труд», героиня работала телятницей, а потом на свиноферме, не покладая рук от зари до зари, часто приходилось работать и по ночам. Чистота на ферме была идеальной.

В 1935 году о рекордах писали в газетах: районной «За коммуны» и Смоленской областной «Рабочий путь», как о стахановке колхозной деревни: «М.А. Черкасова за год от 37 свиноматок, из которых 12 молодых, получила 532 поросенка, которые к двухмесячному возрасту имели вес 18 – 19 кг, а к 8 месяцам – 100 кг».

Была делегатом Всероссийского Съезда Советов и вспоминала о том, как в числе имен тех, кого избрали во ВЦИК, она услышала свое имя.

А по возвращению в родное село была удивлена...

Радостная весть опередила приезд Марфы Антоновны в деревню. Ее принесли газеты. Восторженно и несколько удивленно встречали ее односельчане: вот она, своя, деревенская, не за морями выращенная, член правительства.

Когда в очередной раз отправилась она в столицу на съезд, юрьевцы раскрасили яркими красками ящик, туда уложили крупные яблоки в подарок делегатам.

Марфа Антоновна нашла убедительные слова для разговора с Михаилом Ивановичем Калининным.

После этой памятной поездки в Москву в колхозе появилась полуторка.

Колхоз был большой, крепкий, славился в районе. Люди трудились, не покладая рук. В селе была своя мельница, кузница. А какие были сады! На полях колхоза выращивали зерновые, картофель и лен. Женщины занимались переработкой льна, пряли, ткали. Кроме этого в Юрьеве был кирпичный завод. Славился колхоз своими плотниками, сапожниками.

22 июня 1941 года. Война! Край обернулся в серое шинельное сукно. По дворам, как и по всей стране, женский плач, детский крик. Из наших деревень тоже шли на фронт молодые и старые. Они знали, что могут умереть, но были полны решимости – отстоять свою Родину.

Когда население района открыло сбор средств в фонд обороны страны, то М.А.Черкасова самая первая передала в помощь Красной Армии 1445 рублей.

Мы гордимся, что жили в деревне такие по – настоящему героические люди. Труд Марфы Антоновны достоин восхищения и преклонения.